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IZA OANĂ 

"Imaginaţi-vă o lume în care fiecare aspect al vieţii a trecut printr-o 
transformare completă. Imaginaţi-vă o situaţie în care toate aşteptările voastre 
asupra modului obişnuit de a face lucrurile, locurile în care trăiţi, hainele pe care 
le purtaţi, mâncarea pe care o mâncaţi, categoriile de oameni pe care îi întâlniţi 
în general, zeul căruia vă închinaţi şi ritmul în care se întâmplă lucrurile încep 
să se schimbe. Imaginaţi-vă cum v-aţi simţi când realizaţi că modul în care vă 
trăiţi viaţa e complet diferit de modul în care au trăit-o părinţii voştri şi absolut 
irecognoscibil din perspectiva existenţei bunicilor voştri. Imaginaţi-vă teama care 
vă cuprinde la gândul că aceste schimbări asupra lumii în care trăiţi nu sunt un 
fenomen temporar, ci sunt permanente şi că schimbarea nu s-a produs printr-o 
tranziţie lentă, ci printr-o situaţie în care absolut totul - obiceiuri, mod de viaţă, 
mediul înconjurător - rămâne într-un permanent flux. Imaginaţi-vă ciudatul 
amestec de frică şi excitare care va curge inevitabil prin voi şi cum vă va schimba 
acesta imaginea pe care o aveţi despre lume şi despre locul vostru în ea"1• 

Art Nouveau a apărut într-o asemenea lume. A fost un stil născut din 
transformarea completă a societăţii prim modernizare şi care s-a răspândit în 
numai câteva decenii în întreaga Europă şi în cele două Americi sub denumiri 
variate. 

Curentul Art Nouveau apare ca o reacţie, pe de o parte, împotriva eclectismului 

1. Paul Greenhalgh, The Essence of Art Nouveau, Harry N. Abrams, INC, Publishers, New-York, 
2000, p. 7. "Imagine a world in which virtually every aspect of life has undergone, in a single 
life-span, a complete physical transfornation. Imagine a situation in which virtually everything 
you have come to expect as the normal way of doing things, the places you live in, the clothes 
you wear, the food you eat, the types of people you generally meet, the god you worship and 
the pace at which things happen, begins to change. Imagine how you would feei as it began to 
dawn on you that the way you lived your life had become completely different from the way your 
parents lived theirs, and absolutely unrecognizable from the existence of your grandparents. 
Imagine the apprehension you might feei at the thought that these changes to your world were 
not a temporary phenomenon, but were permanent, and that this permanent change was not to 
do with a transition to another, stable world, but to a situation in which everything - customs, 
habits, lifestyles, the material environment - remained in flux, in a purgatorial state of never 
leaving and never arriving. Imagine the odd mixture of fear and excitement that would inevitably 
flow through you, and how this would change your wiew of the world and your place in it': 
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istoricist al arhitecturii şi al artei decorative de la mijlocul secolului al XIX-lea, iar, 
pe de altă parte, împotriva tendinţei de uniformizare şi sărăcie formală a obiectelor 
în producţia industrială de larg consum. 

Datorită faptului că porneşte concomitent în Franţa, Anglia, Germania, Belgia, 
apoi Austria, Spania, Portugalia, extinzându-se şi în Polonia, România, Ungaria, 
Iugoslavia, Rusia, în ţările baltice şi scandinave, formele şi structurile ce apar în 
diferitele sale manifestări nu aparţin unui mod unic de expresie. 

După modelul Vienei, municipalitatea Timişoarei îşi propune, la sfârşitul 
secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, să înceapă defortificarea 
(demantelarea zidurilor vechii Cetăţi) şi să realizeze un amplu program de 
sistematizare care urma să lege centrul oraşului de suburbiile sale. Majoritatea 
edificiilor ridicate în această perioadă se înscriu în acel stil nou, "modern'; eliberat 
complet de orice formă de eclectism, care apăruse în Europa în jurul anului 1885 
- Art Nouveau. Reprezentanţii acestuia îşi permit să pună alături frumosul şi 
utilul, iar astfel, componenta socială capătă un loc central în viziunea lor asupra 
lumii. 

Şcoala Art Nouveau din Banat a suferit mai ales influenţe de factură vieneză 
şi budapestană şi a parcurs două perioade stilistice distincte2• Prima, curbilinie 
şi florală, cuprinsă aproximativ între anii 1900-1908, mai apropiată de stilul lui 
Lechner Odon, în care predomină linia sinuoasă, ondulatorie, cu un pronunţat 
caracter organicist preluat din repertoriul ornamenticii vegetale si având de cele 
mai multe ori un substrat erotic. Cea de-a doua, perioada geometrică, dezvoltată 
între anii 1909-1914, cere foloseşte linia şi ornamentul ca factori ordonatori ce 
au scopul de a sublinia elementele constructive ale operei, este caracterizată de 
construirea unor clădiri monumentale, după modelul Vienei. 

Complexul Art Nouveau din Piaţa Plevnei Timişoara cuprinde trei imobile de 
locuit şi anume: Casa cu păuni (la nr. 4), casa pereche a casei cu păuni (la nr.7) 
şi casa situată la numărul 5, poziţionată vis-a-vis de celebra casă cu păuni. Toate 
aceste construcţii au fost ridicate de către arhitectul Martin Gemeinhardt între 
anii 1900-1908. 

Din punct de vedere stilistic, ansamblul se înscrie în perioada florală a stilului 
Art Nouveau, toate aceste clădiri prezentând o bogată decoraţie compusă dintr-o 
îmbinare armonioasă între motive de factură vegetală ( ghirlande de flori, 
frunze de viţă) şi elemente zoomorfe (reliefuri ce înfăţişează păuni sau bufniţe). 
Ultimul dintre imobilele menţionate mai sus, prezintă şi două basoreliefuri 
antropomorfe. 

Considerăm că acest ansamblu este unul dintre cele mai reprezentative pentru 
perioada florală a stilului Art Nouveau din Banat pe motiv că modul în care sunt 

2. Ileana Pintilie Teleagă, Viena, Budapesta şi Timişoara - raportul dintre periferie şi centru 
în anii "întemeierii" - premisă a răspândirii "Stilului 1900", în AnB, ARTĂ, Seria nouă, vol.Il, 
Timişoara, 1997, p.37 
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decorate aceste imobile ilustrează fuziunea ornamentului cu forma (principiu 
stilistic fundamental al stilului Art Nouveau în opinia lui Paul Constantin3). In 
fapt, ornamentul îşi păstrează poziţia dominantă pe întreaga perioadă "florală" 

a curentului (cea. 1875-1900) şi chiar dacă în perioada "geometrică" (cea. 
1900-1914) rolul său se diminuează, el nu îşi pierde totuşi însemnătatea. Mai 
mult, ornamentul Art Nouveau nu e doar unul aplicat, ci e implicat, adică domină 
întreaga structură formală a obiectului. 

Nici unul dintre cele imobile nu impresionează prin dimensiuni, doar casa 
de la nr.S având două nivele. Conceperea lor tinde spre forme închise, perfect 
circumscrise, ca şi spre integritatea suprafeţelor. Formele ornamentale sunt 
uşoare, alungite în mod elegant, guvernate de o lege compoziţională asimetrică. 

Structura casei cu păuni este următoarea: demisol, parter + un etaj. Deasupra 
intrării se înalţă ceea ce pare a fi un arbore (sau poate viţă de vie), al cărui trunchi 
traversează vertical etajul superior, pentru a-şi întinde apoi elegant crengile, pe 
orizontală, de-a lungul întregii părţi centrale a clădirii, formând astfel un fel de 
friză vegetală sub cornişa ornamentată cu denticuli. În părţile laterale, tot sub 
cornişă, acestei frize îi corespund medalioanele cu bufniţe, înconjurate de motive 
vegetale şi florale. 

Ferestrele de la etajul superior sunt încununate doar de simple frontoane 
triungiulare (în părţile laterale ale imobilului) sau orizontale (în centrul clăririi). 
În schimb, deasupra ferestrelor de la parter, încadrate în timpane în formă de 
mâner de coş, ne bucură ochii reliefuri ce înfăţişează păuni, reprezentaţi singuri, 
sau în perechi de câte doi şi înconjuraţi de elaborate ornamente vegetale ce îşi 
întind vrejurile în linii şerpuitoare. Reliefurile sunt plate, fine, iar distribuirea 
lor simetrică conferă o notă de eleganţă întregului imobil. Demisolul e sobru, 
proiectat astfel pentru a contrasta cu restul clădirii, singura sa decoraţie fiind 
ghirlandele din careurile dreptunghiulare de deasupra micilor ferestre. 

Proiectul casei pereche a "Casei cu păuni" variază elementele unui repertoriu 
stilistic identic\ diferenţa dintre cele două imobile constând doar în faptul că la 
casa pereche Gemeinhardt alternează suprafeţele tencuite cu unele decorate cu 
cărămidă aparentă. În folosirea acestui tip de decoraţie Gemeinhardt s-a inspirat, 
cel mai probabil, din edificiile ridicate de arhitectul Li pot Baumhorn în Timişoara, 
precum Şcoala Superioară de Stat de Fete (actualul Liceu pedagogic) de pe 
Strada Loga. O particularitate a stilului acestuia din urmă o constituie folosirea 
cărămizilor aparente "klinker': de culoare gălbuie. Gemeinhardt foloseşte acest 
tip de cărămidă pentru a crea contraste între parter şi partea superioară a clădirii, 
atât prin culoare cât şi prin textura materialelor folosite. 

Şi această clădire prezintă, la nivelul superior, reliefuri cu păuni, însă trataţi 

3. Paul Constantin, Arta 1 900 în România, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1972, p.25 
4. Ileana Pintilie Teleagă, Elemente introductive în arhitectura Secession din Timişoara, in Studii 
şi comunicări Il, Arad, 1994, p.93 
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într-un mod cu totul diferit faţă de cei care decorează casa cu păuni. De această 
dată îi vedem reprezentaţi din faţă, cu coada deschisă, desprinşi puternic 
de suprafaţa tencuită, în toată măreţia lor şi încadraţi în timpane de formă 
semicirculară. De asemenea, decoraţia vegetală care îi încadrează, este tratată şi 
ea într-o manieră stilizată, liniile acesteia fiind mai puţin sinuoase decât cele ce 
formează ornamentaţia vegetală a casei cu păuni. 

Imobilul de la nr. 5, este cel mai mare din întreg ansamblul (demisol+P+2E). 
Datorită faptului că este construit pe colţul a două străzi perpendiculare, e compus 
din trei corpuri de clădire. Două sunt de plan rectangular, iar cea mediană, care 
le leagă, e de plan semicircular. Aceasta din urmă prezintă la etajele 1 şi 2 două 
balcoane din fier forjat, ce par să lege strâns cele două aripi laterale. Introducerea 
balcoanelor din fier forjat, alături de jocul decorativ al ferestrelor de diferite 
forme (semicirculare, rectangulare sau cu colţurile rotunjite), are rolul de a ritma 
faţada şi de a îndemna ochiul privitorului să alunece jucăuş de-a lungul întregului 
edificiu. 

Pe faţadele laterale, ferestrele ultimului nivel sunt înconjurate de ancadramente 
semicirculare, asemănătoare cu cele de la clădirea Băncii de Scont din Piaţa Unirii 
şi dovedesc influenţa stilului Lechner asupra şcolii secession din Banat. Parterul, 
în partea centrală a imobilului, e retras faţă de etajul sprijinit pe şiruri de console 
robuste şi decorat cu rustica (bosaj), contrastând cu partea superioară a clădirii 
care e doar tencuită. 

Interesante sunt cele două reliefuri mici de pe faţada dinspre "Casa cu păuni" 
la intersecţia primului etaj cu cel de-al doilea: cel din stânga înfăţişează o fată 
ce cântă la vioară, iar cel din partea dreaptă o fată ce culege flori. Modul de 
concepere al acestora, precum şi fineţea execuţiei induc posibilitatea ca ele să fi 
fost concepute de acelaşi artist care a executat reliefurile de pe Casa cu păuni. 

Din păcate, la ora actuală, starea acestor clădiri impresionante nu este una 
dintre cele mai bune. Trecerea anilor şi-a pus greu amprenta pe acest complex 
unic în Timişoara şi, deşi volumele lor armonioase şi decoraţia ondulatorie şi 
sinouasă încă încântă ochii privitorilor, trebuie să fim conştienţi că ansamblul 
unitar de arhitectură Art Nouveau din Piaţa Plevnei se degradează tot mai tare pe 
zi ce trece. 
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Fig. 1 - Casa cu păuni, (Piaţa Plevnei nr.4). A fost construită in jurul anului 1905 
de arhitectul Martin Gemeinhardt 

Fig. 2. relief cu păun de deasupra uneia dintre ferestrele centrale ale imobilului; 

Fig. 3. relief cu doi păuni - deasupra unei ferestre laterale; 
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Fig. 4 • •  arborele" de deasupra intrării. 

Fig. 5 - Casa pereche a Casei cu păuni - arhitect Martin Gemeinhardt 

Fis· 6 - detaliu: relief cu păun .infoiat" aflat deasupra uneia din ferestrele de la et.l 
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Fig. 7, 8, 9 - imobil din Piaţa Plevnei, nr. 5 

Fig. 10, 1 1  - imobil din Piaţa Plevnei, nr. 5 - detaliu: reliefurile de pe fatada laterală 
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